

传承英雄精神 厚植育人沃土 闽北职业技术学院成功文化园奠基

本报讯(记者 陈忠 邱冬勇)12月13日,闽北职业技术学院成功文化园建设项目奠基。省委宣传部原副部长马照南,省海峡传统文化研究院院长蔡尔申,武夷学院党委副书记吴邦才、省名人历史文化研究会常务副会长兼秘书长傅德露,闽台缘博物馆原馆长杨彦杰,省社科院原副院长游炎灿,闽北职业技术学院党委书记张雄,党委副书记、院长叶世森等专家学者及学院师生代表200余人齐聚一堂,共同见证这一传承郑成功精神、深化文化育人的重要时刻。

今年是民族英雄郑成功收复台湾363周年、领军延平380周年。作为郑成功“延平条陈”诞生地、军政生涯起点地和“延平王”封号地,延平与郑成功有着深厚的历史渊源。据介绍,成功文化园占地约13亩,规划建设110米园路步道、主题石刻、延寿廊、成功亭及配套设施。项目建成后,将成为集历史展示、文化体验、思政教育、学术研究于一体的综

合性文化平台,为弘扬民族精神、促进闽台文化交流搭建重要阵地。一锹锹新土,既奠定了文化园的坚实根基,更承载着对传承英雄精神的殷切期望,标志着闽北郑成功文化传承与校园文化建设迈入新阶段。与会专家学者纷纷表示,成功文化园的建设是推动优秀传统文化“物化、活化、教化”的生动实践,不仅能丰富校园文化内涵,更能为青少年搭建感悟历史、厚植家国情怀的重要载体,为深化闽台文化交流、凝聚民族情感注入新动力。

闽北职业技术学院扎根闽北大地,始终以传承优秀传统文化为己任,多年来通过举办郑成功形象创意设计大赛、爱国主义主题教育等一系列活动,将“爱国、忠诚、尚武、开放、斗争、感恩”的成功精神融入教育教学全过程。下一步,闽北职业技术学院将持续深化郑成功文化研究,创新文化育人模式,全力将成功文化园打造成弘扬民族精神、彰显闽北特色的文化精品工程。

传承红色基因 赓续红色血脉 第一中学与南平市长江支队历史研究会签署合作协议

本报讯(和勇 张瑛)12月12日,南平第一中学与南平市中国民解放军长江支队历史研究会共同签署“红色文化进校园”合作协议。南平一中校长欧捷、党委副书记吕兴旺、南平市中国民解放军长江支队历史研究会会长赵洪生等共同见证了签约仪式。

根据协议,今后南平一中将把长江支队历史教育纳入学校德育教育内容、年段大会、主题班会等,把南平市长江支队纪念园作为学校爱国主义教育基地,积极发挥“中国民解放军长江支队红领巾大队”的

示范作用。南平市长江支队历史研究会将提供有关长江支队历史文化精神的书籍及视频宣传资料,不定期到校开展红色文化讲座,在南平市长江支队纪念园为师生们开展实践教育活动,让师生们更好地接受红色教育,不断砥砺前行。

近年来,南平一中与南平市长江支队历史研究会互动频繁,先后开展了“长江支队历史图片展”进校园,特邀研究雷锋智库专家到校宣讲“永生的雷锋”报告,组织师生到南平市长江支队纪念园开展主题教育、入团团员宣誓仪式等活动。

山海携手探教路

本报讯(陈丽锋)为深化基础教育“山海协作”,推动优质资源共建共享,近日,厦门—延平山海协作教学交流研讨(数学专场)活动在南平第二实验小学举行。厦门海沧名师团队、延平进修学校教研人员及联合体教师齐聚一堂,以课堂为媒共探教学提质新路径。

南平第二实验小学老师章雨晴执教《填数游戏》,将数学推理融入趣味情境,贴合低年级学生认知特点。“用游戏点燃兴趣,让推理自然发生。”课堂上,学生在“观察—排除—确定—验证”中掌握填数方法,逻辑思维与数感同步提升,尽显本土教学的扎实功底。

厦门市海沧区新江中心小学老师吴苏芳带来《小数的再认识》,以“青蛙跳远”直观建构计数单位概

念,通过探究“0.3与0.4之间的0.3”延伸认知。整节课以生为本,小组合作梳理逻辑,有效落实数学核心素养。

海沧区胡雅名师工作室领衔人胡雅作《童·理共生 山海同行——小学数学童·理课堂的内涵提炼与实践落地》讲座,贯穿“童理共生”核心思想,让数学教学既贴合儿童天性,又坚守学科本质,为教师们提供了清晰的教学指引与实践参考。

“数学教学既要接地气,更要练思维。”教研员总结时强调,此次交流实现了本土实践与先进理念的双向赋能。未来,两地将持续以课堂为纽带,深化山海协作,让先进理念与本土实践耦合,共推基础教育优质均衡发展。

学生习作

沙滩奇遇

□南平实验小学江南校区五年(9)班 李方子

周日阳光正好,我迫不及待奔向海边。海风带着咸湿气息,海浪“哗啦啦”唱着歌,热情欢迎我的到来。

我蹲在平坦的沙地上堆沙堡,刚给“城门”塑形,就发现不远处的小沙丘动了!我轻手轻脚凑过去,只见一只小螃蟹正用钳子推着红色瓶盖,在沙地上划出奇怪痕迹。仔细一看,我愣住了:瓶盖下压着透明塑料袋,一只更大的螃蟹被缠住腿,正拼命挣扎。

我轻轻蹲下,推瓶盖的小螃蟹立刻警觉地举起钳子,亮晶晶的眼睛盯着我,仿佛在喊:“帮帮我们!”我找来细树枝,小心翼翼挑开塑料袋,生怕弄伤它的小腿。随后捡起瓶盖和沙滩上的塑料碎片,一起放进垃圾袋。

被困的小螃蟹获得了自由!它抖了抖湿漉漉的腿,飞快爬到同伴身边。两只小螃蟹互相碰了碰钳子,又抬首望我,模样真像在鞠躬道谢。

妈妈常说每个生命都有灵性,今天我终于懂了。我们随手扔的塑料袋、瓶盖,在海边就可能变成伤害小动物的“隐形利刃”。夕阳西下,金色阳光把沙滩染得温暖,我回头望去,两只小螃蟹还在挥舞钳子,影子被拉得长长的,像跳着告別舞。

这个温暖的下午,我永远不会忘。我悄悄许愿:以后来海边,一定多带一个垃圾袋,把看到的垃圾都带走。保护环境从来不是空话,就藏在我们每一个小小的行动里。(指导老师:张玉华)

云灵山下“小掌柜”

□邵武市第二实验小学五年(5)班 戴睿宸

六月的第一个周末,天刚蒙蒙亮,爸爸就神秘兮兮地把我从被窝里拽出来:“今天带你去云灵山当‘小掌柜’!”我揉着惺忪的睡眼,看着他往背包里塞计算器和零钱包,心里像揣了只蹦跳的小兔子,又期待又紧张。

一到景区,热浪扑面而来。王阿姨笑咪咪地递给我一辆小推车,车里整整齐齐码着冰镇饮料,五颜六色的水枪在阳光下闪闪发亮,像一群穿彩衣的小精灵。“饮料5块!水枪13块!”我的吆喝声稚嫩又响亮,在人群中格外显眼。汗水顺着

脸颊滑落,打湿了胸前的“实习店员”工牌,可我一点儿也不觉得累。

这时,一个戴墨镜的大哥哥蹲下身,拿起蓝色水枪掂了掂:“小朋友,能便宜点吗?”我紧张得手指绞着衣角,突然想起王阿姨教的“微笑服务”,立刻露出八颗牙齿:“哥哥,买两杯只要20块哦!”看着他爽快付钱,我眼睛一下子亮了,成就感满满。

正午的太阳火辣辣的,我的嗓子干得冒烟。灵机一动,我学着超市促销员的样子喊:“买水枪送小水瓢啦!”这一嗓子引来好多带孩子的

爷爷的爱

□南平实验小学武夷校区六年(1)班 温丽雅

梧桐枝叶轻垂,风儿吹过树叶沙沙作响,勾起了我童年的回忆。

爷爷总骑电动车接我上下学,有时还带我去街边看老爷爷们下棋。坐在车上可凉快了,风儿掀起我的衣袖,我们在树荫下穿梭,细碎的阳光洒在身上,伴着我一路前行。

到了下棋的地方,爷爷把我抱到小卖部旁的木凳上,那凳子一摇

就“嘎吱嘎吱”响。他给我买了份红豆沙冰,淋上一勺糖,甜味儿从舌尖甜到心里。我看不懂棋,就安静坐着吃冰沙,听老爷爷们聊天。他们打趣我像娇滴滴的小丫头,我便躲到爷爷身后,把小紧张伴着甜味咽下去。

冬天的傍晚格外冷,爷爷总会把厚厚的大衣披在我身上,裹得严

汗水伴成长同行 绘就劳动教育新图景

——邵武市第二实验小学“1246”劳动教育赋能山区学子成长记事

□本报记者 黄靓 通讯员 蔡雪芬 文/摄



邵武市第二实验小学正门

年级学生小琪跟着揉粉团,她所用的艾草正是自己在“一米百草园”亲手种植的:“上周做的青团带给快递员妈妈,她说比外卖香多了。”

该校劳动课程深深扎根闽北乡土。学校利用山区草药资源开辟“一米百草园”,划分种植区交由各班负责,孩子们浇水施肥、记录生长,收获后制成标本、驱蚊药包,还结合邵武饮食文化制作艾草青团、金佛手粥,在实践中认识植物、了解药用价值与文化内涵。

非遗传承也走进劳动课堂。作为竹乡,邵武竹编工艺历史悠久,学校邀请非遗传承人开设“竹编小工坊”,教孩子们编织竹篮、笔筒。“亲手做了才知不易,更敬佩老艺人了”,负责教师介绍,孩子们即使手指磨红,完成作品时仍满是成就感。

“既要懂乡土爱家乡,也要会创新能创造。”黄志忠说。学校建有科技劳动教室,配备积木、机器人、3D打印机等设备,推动劳动教育与科技融合:低年级用积木搭建校园模型,中年级学编程控制机器人清理“虚拟垃圾”,高年级用3D打印机修复课桌零件,制作生活用品。有学生自豪地说:“家里晾衣架断了配件,我测量建模打印后正好能用,爸爸夸我比修理师傅还厉害。”近三年,学校已有762人次在省级以上科技劳动比赛中获奖,斩获福建省青少年电子制作锦标赛机器人团体一等奖。

“劳动+”跨界 拓展育人维度

在邵武市第二实验小学,劳动教育不再是单一课程,而是与各学科深度融合的“润滑剂”,形成“劳动+”跨界生态。

“劳动+体育”课堂上,老师将传统体育项目与劳动场景结合,推出挑水竞速、搬运粮食、拔河等特色项目,孩子们在奔跑中锻炼体能,体会到劳动辛苦。学校体育社团依托劳动教育开展活动,累计拿下43个各级别体育比赛奖项。

“劳动+艺术”的“拾叶音画”工坊里,孩子们收集落叶剪裁粘贴成贴画,还将其制成简易乐器吹奏经典歌曲。这些创意作品登上“学习强国”平台,在海峡民间艺术馆展出,让孩子们感受劳动与艺术的魅力。

“劳动+综合实践”通过“职业体验日”让孩子走出校园:跟随快递员分拣包裹,和环卫工人清扫街道,走进超市学习理货收银。“以前觉得收银员轻松,体验后才知辛苦”“快递员每天要分拣几百个包裹,还要骑车配送,太不容易了”,深度体验让孩子们明白工作无高低贵贱,更懂热爱劳动、尊重劳动者。



邵武市第二实验小学五年(6)班的学生参加“美味食光”美食嘉年华活动。

禁毒,有我!

□延平区实验小学六年(4)班 谢梓祺

站在虎门销烟纪念馆的青砖前,我指尖摸着刻着“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的石壁,仿佛看到了林则徐当年虎门销烟的烈火。那一把禁毒烽火,从百年前烧到现在,禁毒这场没有硝烟的战争,从来都和我们的家国紧紧相连。

百年前,鸦片让国人变得虚弱无力,“东亚病夫”的帽子压得大家抬不起头,白银不断外流,国家都快撑不住了。是林则徐带领军民,在虎门海滩挖池注水,把两百多万斤鸦片当众销毁。那冲天的白烟里,是我们民族不愿沉沦的抗争;那浑浊的海水里,是先辈们保卫国家的赤诚。从那时起我就知道:要保家,先禁毒;要强国,必禁毒!

可现在,毒品换了“新装”藏在我们身边。它可能是同学递来的“网红奶茶”,是陌生人给的“新潮邮票”,甚至是网上说能“解压”的不明药片。有个高中生,因为好奇吸了带毒品的电子烟,不但学坏了,还让家里变得一团糟。这让我明白,禁毒不是遥远的故事,而是我们必须面对的“战场”。

暑假里,我和小伙伴们组成“禁毒宣传小队”,在小区发宣传手册。一位退休民警爷爷告诉我们,他见过太多因毒品破碎的家庭:“你们愿意站出来,禁毒防线就不会断!”听了这话,我更懂了“家国有我”的意思——我们守护的不只是自己的青春,还有家人的幸福、祖国的安宁。

百年禁毒路,代代接力行。毒品的样子变了,但我们民族禁毒的决心从来没变。作为新时代的小学生,我们要接过先辈的接力棒,拒绝可疑物品,提醒家人辨毒防毒,宣传禁毒知识。每一个小小的我们,就像星星,聚起来就能照亮禁毒的路。让我们以青春为盾、责任为矛,让“珍爱生命,远离毒品”的信念扎根心底,让禁毒的光芒照亮家国!(指导老师:陈婷)